



06

内蒙古法制报

2026/02/06

政法时空

责任编辑:赵芳 制版编辑:申慧珍

治理欠薪案例入选 彰显司法为民温度

包头讯 近日,自治区高级人民法院发布了6起全区法院治理欠薪典型案例,包头市九原区人民法院审理的一起劳务合同纠纷案入选。

该案系一起劳务合同纠纷案件。2018年,黄某等3人合伙经营的汽车维修项目失败后未支付工人工资,工人多次追索无果后,其中两名工人将债权转让给王某,王某催要未果后诉至法院。九原区法院审理认定,黄某作为执行经理出具的工资支付协议

对全体合伙人均具有约束力,合伙人魏某、卢某应承担连带责任,且工人持续维权构成诉讼时效中断。法院最终判决黄某支付工资及利息,魏某、卢某承担连带给付责任。

案例评析指出,该判决明确了合伙债务中执行合伙人行为的法律效力,强调了工资支付不以项目成功为前提,在保障农民工工资权益,引导劳动者通过合法途径理性维权的同时,对同类案件处理具有示范意义。

近年来,九原区法院高度重视根治欠薪

工作,建立“立审执破”一体化机制,开辟绿色通道,对涉农民工工资案件做到快立、快审、快执,同时,加强与相关部门的联动,推动欠薪纠纷的源头预防与前端化解,全力兑现劳动者权益。2025年以来,已为89名农民工追回劳动报酬1430.58万元。

这起案例的入选,既是对该院审判工作的认可,也展现了全区法院在保障民生、治理欠薪领域的司法力度与温度。

(王颖 董悦)

聚焦“四维教育”提升矫治质效

近年来,包头市青山区司法局始终坚持“监管与教育并重、惩罚与矫治结合”的工作理念,聚焦社区矫正对象教育改造核心目标,多点发力、精准施教,不断提升社区矫正监管教育工作质效,助力社区矫正对象更好地融入社会。

青山区司法局将铸牢中华民族共同体意识贯穿社区矫正教育全过程,教育引导社区矫正对象树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观。同时,该局通过组织社区矫正对象学习习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、中华民族发展史,观看民族团结进步主题教育片等形式,让社区矫正对象深刻认识中华民族共同体的核心内涵,理解各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的重要意义,鼓励他们从自身做起,尊重不同民族的风俗习惯和文化传统,积极参与民族团结进步各项活动,自觉维护民族团结和社会稳定。

青山区司法局以法治教育为根基,构建“常态化+个性化”法治教育体系,切实提升社区矫正对象法治观念。在常态化教育方面,该局组织社区矫正对象开展集中学习,围绕《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国社区矫正法》《中华人民共和国反有组织犯罪法》等法律法规,通过专题讲座、案例剖析等形式,加强对社区矫正对象的法治教育。在个性化教育方面,该局针对不同犯罪类型的社区矫正对象,制定个性化法治教育方案,通过靶向施策,让法治教育更具针对性、实用性。

青山区司法局聚焦社区矫正对象财产安全保障,将反诈骗宣传纳入社区矫正教育重点内容,切实提升社区矫正对象识诈、防诈、反诈能力。该局结合电信网络诈骗案例开展专题宣讲,详细讲解刷单返利、冒充公检法、虚假贷款等常见诈骗形式与识别方法,告知社区矫正对象遇到诈骗应采取的措施与求助渠道。同时,组织社区矫正对象观看反诈警示教育片,引导社区矫正对象树立正确的消费观与金钱观,自觉抵制各类诈骗行为。

青山区司法局以诚信教育为抓手,引导社区矫正对象树立诚信意识,培养诚信品质,通过开展法治宣传、专题讲座等活动,引导社区矫正对象树立“说诚信话、办诚信事、做诚信人”的思想观念。同时,结合社区矫正对象在报到、请销假、参加公益劳动等环节的现实表现,强化诚信行为规范教育,要求其严格遵守社区矫正规定,做到诚实守信、言行一致。

(康乐)

走进包头 看法治

开展法治宣传 同守生态家园



履职尽责显担当 司法为民谱新篇

阿木古郎讯 2月4日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗第十六届人民代表大会第六次会议召开,新巴尔虎左旗人民法院党组书记、院长鄂巍向大会做工作报告。

报告指出,2025年,新巴尔虎左旗法院在旗委领导、人大监督及各方支持下,紧紧围绕服务大局、司法为民、公正司法的工作主线,忠实履行审判职责,各项工作取得新进展。过去一年,该院持续强化理论武装,全面加强党的建设;充分发挥审判职能,切实维护辖区安全稳定;坚持以人民为中心,优化司法服务举措;推进改革创新,促进司法公正,提升审判质效;加强队伍建设,改进司法作风;自觉接受监督,提升司法公信力。2026年是“十五五”规划开局之年,新巴尔虎左旗法院将在旗委、旗政府的坚强领导下,忠实履行宪法、法律赋予的职责,团结奋斗、履职尽责,为新巴尔虎旗现代化建设提供坚实法治保障。

(贾玉鑫)

锦旗映初心 司法解“薪”忧

鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市康巴什区人民法院哈巴格希法庭收到七旬老人梁某夫妇送来的一面锦旗,感谢法庭为其化解劳务报酬纠纷。

2025年,梁某夫妇在某项目提供劳务后,被拖欠部分报酬,因缺乏法律知识和有效证据,维权陷入困境。哈巴格希法庭受理该案后,迅速启动调查,并联系项目方刘某进行调解。经现场细致对账,双方确认了拖欠金额,刘某当场支付了6000元劳务费,该起纠纷得以圆满化解。

本案中,哈巴格希法庭将“如我在诉”理念贯穿始终,从诉讼指导、风险告知到沟通调解,全力为两位“银发劳动者”纾困解难,守护其劳动尊严与合法权益。下一步,该法庭将持续践行新时代“枫桥经验”,聚焦老年劳动者等特殊群体的维权需求,优化诉讼服务,加强普法宣传,以公正司法保障劳动者的合法权益。

(侯丽琴 思泽惠)

检察护航营商环境

阿拉腾席热讯 鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院充分发挥检察职能,以高质效履职服务保障区域经济社会高质量发展,持续优化法治化营商环境。2025年,该院共起诉破坏社会主义市场经济秩序犯罪69人,办理涉企刑事案件28件。

该院秉持“办案就是服务、履职就是护航”理念,重点惩治合同诈骗、非法经营、职务侵占等侵害企业合法权益的犯罪,有力维护公平竞争的市场秩序。同时,该院深化“提前介入”机制,前移法律监督端口,提升涉企案件办理质效。办案中,该院注重梳理

法治助力企业发展

企业管理漏洞,通过制发检察建议、开展普法宣传,帮助企业强化风险防控,实现“办理一案、治理一片”的治理效果。

该院坚持“平等保护、精准服务”原则,依法维护各类经营主体的财产权、经营权和发展权。同时,畅通检企沟通渠道,主动走访调研,提供精准法律服务,让企业经营者安心经营、放心投资、专心发展。

下一步,伊金霍洛旗检察院将继续优化检察服务,严厉打击涉企犯罪,为营造稳定、公平、透明的一流营商环境持续贡献检察力量。

(杨燕)

履行检察职能

树林召讯 近年来,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院积极履行检察职能,深度融入黄河生态保护大局,以法治力量服务保障区域生态环境与高质量发展。

该院将黄河流域生态环境保护作为“一把手”工程来抓,形成党组牵头抓总、部门协同推进、全员主动作为的工作格局。近3年来,共办理生态环境公益诉讼案件143件。工作中,该院打造“益护几字湾”检察品牌,创新运用“河湖保护+民生需求”“城市治理+乡村振兴”“单点治理+系统修复”“科技赋能+智慧检察”的监督模式,持续护航黄河生态安全。

守护生态环境

该院深化部门联动,依托“河长+检察长+警长”“林长+检察长”等协作机制,联合水利、林草等部门开展联合巡查,构建了“发现问题—联动处置—跟踪问效”全链条监管模式。

此外,该院组织检察人员深入苏木镇、集市开展普法宣传,讲解黄河保护法、野生动物保护法等法律法规,提升群众的生态保护意识。

下一步,达拉特旗检察院将持续深化生态检察工作,为绘就黄河流域美丽生态画卷贡献检察力量。

(达拉特旗人民检察院供稿)

专项监督除隐患

本报讯(记者 宋宏颖 通讯员 高飞) 春节临近,烟花爆竹进入销售旺季,其生产、储存、销售等环节的安全管理尤为重要。为切实防范安全事故的发生,保障人民群众生命财产安全和社会公共安全,近日,赤峰市巴林左旗人民检察院公益诉讼检察部门深入辖区多个乡镇集市,开展烟花爆竹安全专项监督走访调查活动。

此次走访聚焦烟花爆竹生产、储存、销售、燃放全链条安全监管。检察人员通过现场检查、询问经营者、查阅台账等方式,对集市及周边区域的烟花爆竹零售网点进行了细致排查。同时,检察人员坚持

织密安全防护网

监督与普法并重,一方面严格排查安全隐患,对发现的部分摊位产品摆放不规范、安全警示标识不明显、个别产品标识信息不全等情况,现场进行提醒并要求立即整改;另一方面,积极向经营者宣传烟花爆竹相关安全管理法律法规,强调落实安全主体责任的重要性,引导经营者依法经营。

下一步,巴林左旗检察院将继续紧盯安全生产领域的公益保护,持续发挥公益诉讼检察职能,加强与应急管理、市场监管、公安等部门的协作配合,保障人民群众平安过节。